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2024年度一般入試
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注意事項

1. 試験開始の指示があるまで、問題冊子および解答用紙には手をふれないでください。
えっし

2. 問題は 3~15ページに書かれています。試験中に問題冊子の印刷が見にくい、ペ
かんとくいん

ジがぬけている、解答用紙のよごれなどに気づいた場合は、手をあげて監督員に知

らせてください。
えんびつ

3. 解答はすべて指定された場所に、 HBあるいはBの黒の鉛筆またはシャープペンシ

ルでていねいに記入してください。

4. 解答用紙記入上の注意

(1)解答用紙の指定された場所 (2カ所）に、氏名および受験番号を正確にていねい

に記入してください。

(2)指定された場所以外に受験番号・氏名を書いた解答用紙は採点しない場合があり

ます。

(3)解答用紙は折り線のところで折ってから解答してください。

5. 解答はすべて指定された解答らんに記入してください。指定された解答らん以外に

何かを記入した解答用紙は、採点しない場合があります。
はな

6. 問題冊子の余白などは利用してかまいませんが、どのページも切り離さないでくだ

さい。

7. 試験終了の指示が出たら、すぐに解答をやめ、筆記用具を置き解答用紙を裏返しに

してください。

8. いかなる場合でも、解答用紙ぱ必ず提出してください。

9. 試験終了後、この問題冊子は持ち帰ってください。
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□ 図lは2022年 1月に発表された、沖縄・奄美など一部の島々を除いた桜の開花予想で、同じ日に

開花が予想される場所を線で結んだものです。この図を見て、あとの問に答えなさい。
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図 l

ウェザーマップ社の2022年 1月発表の予想から作成

問 1 図 lと同じ表現をすることができる地図として最もふさわしいものを選択肢から 1つ選び、

記号で答えなさい。

ア 2010年から2020年までの日本各地から東京への人口移動

イ 国ごとの交通事故の件数

ウ 全国における道の駅の分布

工 太平洋における海水の塩分濃度の違い

問2 図 1の線Aは3月25日だった。線の間隔として最も適切なものを選択肢から 1つ選び、

で答えなさい。

ア 5日ごと イ 10日ごと ウ 15日ごと エ 20日ごと

問3 桜にも様々な品種がある。本什1において図 lのような観測の対象となる品種の名称を答えな

さい。
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： 次の文章を読んで、あとの問に答えなさい。

国土交通省の「海岸統計」によると、日本の海岸線の長さは約35,000kmであり、世界第 6位の
① 

さです。島国の日本は周囲を海に囲まれており、海岸線には半島や入り江、湾などの複雑な地形

をみることができます。こうした地形から水の出入りが不活発な湾や半島などに囲まれた海域を

「閉鎮性海域（または閉鎮性水域）」とよんでいます。全国各地では環境保全の観点から閉鎖性海域
② 

の水質に関するデータが収集され、その環境変化が注目されています。また、こうした海域は波が

穏やかなことから人々の生活と密接な関わりをもっています。次に全国の湾や水域に着目してその
③ 

様子をみてみましょう。

A:この海域に流れ出る河川は多く、水深が浅いため古くから干拓により耕地を拡大してきた。ま

た、( X )の養殖が盛んであり、国内有数の干潟があるため干潟生物が多く生息している。

B:谷が沈んで海水が入り込むことでできた複雑な地形は日本三景の 1つとなっている。湾内には

多数の島々が点在しており、( y )の養殖などが盛んである。

c:この湾岸は古くから寿司が有名であり、現在でも湾内では様々な魚介類の水揚げがある。沿岸

には人口が集中し、湾内には国内有数の国際コンテナ埠頭が複数あり、この湾と外洋の出入り

口にあたる（ 1 )水道は船舶交通の要所である。

D:火山活動の結果できた巨大な湾で、周囲にば活火山も多い。湾内では( z )などの養殖が
④ 

盛んに行われ、湾の出口には製鉄が盛んな都市がある。

E:別名を不知火海ともいい、穏やかな湘は景色がよく観光地としても人気がある。この水域に流

れ出る（ 2 )川は日本三大急流の 1つであり、大雨によりはん濫することでよく報道され
⑤ 

ている。

F:2つの半島に挟まれたこの湾の周辺ではある工業が盛んであり、この工業製品を輸出するため
⑥ 

に専用の埠頭が建設された。 2つの半島には用水が建設され園芸農業が盛んである。

G:大きな半島の西側に位置するこの湾には森林地帯を通って流れる（ 3 )川が流れ出ており、

その下流では製紙工業が盛んである。一時期はこの製紙工業が原因でヘドロ公害が問題となっ

た。

H:この湾の東側の半島の付け根には原子燃料の再処理施設がある。湾の奥には県庁所在地の港が

あり、その近くには大規模な縄文時代の（ 4 )遺跡がある。

I :日本で最も大きな閉鎖性海域であり、太平洋とは大きな島により隔てられており、その島の西

側の（ 5 )水道ではアジやサバの漁業が有名である。水域内には大小約700の島々がある。

J :大陸に近いことから古く力輩直盪として栄え、湾の出口付近の島は金印が発見されたことで

も知られている。湾岸には政令指定都市である( 6 )市があり、この地方の中心都市であ

る。
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問 1 文中の空欄（ 1 )~( 6 )に当てはまる語旬を答えなさい。

問2 A~]の各文は図 l中のあ～すのいずれかである。 A~Cの文は図 l中のどこになるか、そ

れぞれ記号で答えなさい。

／
 z

↑
 ゜

250=km 

500 

さ

け ▽ 

声

図 l

問3 DとHの各文が示す湾の名称をそれぞれ答えなさい。

問4 文章中の( X )~( z )に当てはまる海産物として適当な組み合わせを以下の選択

肢から 1つ選び、記号で答えなさい。

ア イ ウ 工 才 力

（ X ） かき かき ほたて ほたて のり のり

（ Y ） ほたて のり かき のり かき ほたて

（ z ） のり ほたて のり かき ほたて かき

問5 下線部①に関連して、以下から最も海岸線の短い都府県を 1つ選び、記号で答えなさい。

ア京都府 イ東京都 ウ 長 崎 県

問6 下線部②に関連して、このデータ収集の目的のひとつは海域の富栄養化を防ぐことである。

海域の富栄養化のことを何というか、漢字 2字で答えなさい。
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問7 下線部③に関連して、人間が積極的に関与することで水質改善と水産資源利用を両立してい

る海域があります。同様に人間が山林に積極的に関与して自然環境維持と森林資源利用を両立

している場所のことを何とよぶか。漢字 2字で答えなさい。

問8 下線部④に関連して、以下から Dの水域に最も近い活火山を 1つ選び、記号で答えなさい。

ア阿蘇山 イ有珠山 ウ 蔵 王 山 工磐梯山

問9 下線部⑤に関連して、気象庁は次々と発達した雨雲が列をなして同じ場所に停滞して大量の

雨を降らす現象に警告を発しています。こうした現象のことを何と呼ぶか、漢字で答えなさい。

問10 下線部⑥に関して、この専用埠頭のある港はある工業製品の輸出だけでなく、輸入も国内最

大となっている。なぜ輸入が最大なのか、その理由を全国的な位置に着目して述べなさい。

問11 下線部⑦に関連して、日本における現在の国際港の条件として必要な施設を 1つあげなさい。
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3 I 次の文章を読んで、あとの問に答えなさい。

現代のような発達しだ情報通信網のない時代に、人びとはどのようにしで情報を伝達していたの

でしょうか。時代を追ってながめてみましょう。

663年、百済救援のため朝鮮半島に渡った倭国の軍は、（ あ ）の戦で唐・新羅の連合軍と戦っ
さきもり とぷひ

て敗れました。その翌年、防衛の必要に迫られた中大兄皇子は、対馬や壱岐などに防人とともに蜂
① 

を置き、外敵の侵入を速やかに煙や火の合図で知らせる通信手段を整備しました。その後、律令国

家は、都と地方の国府とを結ぶ道路を整備し、役人の行き来のために馬を用意した駅を設置しまし

た。

鎌倉幕府はおもに御家人の負担によって、鎌倉から京都の（ い ）までの飛脚の仕組みを作り

ます。文永の役の後には、博多から京都までの情報伝達手段も整えました。②込匡立旦のとき、九州

北部で暴風雨がおこりモンゴル軍が大損害を受けたという情報は、約10日で京都まで伝わっていま

す。

室町篠府の支配領域は限られていたので全国的な道路の整備はできず、そのため飛脚のような仕
③ 

組みはありませんでした。その代わりこの時代には、「うわさ」による情報伝達が大きな比重をし

め、重要な役割を果たしました。例えば、京都で1428年に起きた（ う ）の土一揆の情報はうわ

さとして広まり、翌年にかけて、畿内各地で民衆が酒屋や土倉を襲って徳政を要求する一揆を起こ

しました。有名な柳生の徳政碑文に「（ う ）元年以降は、自分たちの村々に借金は一切あって

はならない」と刻んだのも、徳政一揆のうわさを聞きつけた人びとでした。うわさによる情報伝達

というと頼りなく感じるかもしれませんが、中世の人々は、信頼できそうな「風聞」から、やや不

確実な「店属」や「雑説」まで、うわさの呼び名を使い分けながら貴重な情報源として、さまざま

に活用していたのです。

江戸時代には、全国政権となった幕府が、江戸の（ え ）を起点とする五街道など幹線道路を

定め、宿駅を置いて伝馬役を負担させ、飛脚による通信制度が整備されました。また、北前船など

の水上交通も発達し、民衆も含めで情報伝達手段が確実に増えたので、情報はより早く、より正確
④ 

に伝えられるようになったといえるでしょう。

問 1 空欄（ あ ）に入る適切な語を漢字で答えなさい。

問2 下線部①の説明として誤っているものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 中臣鎌足とともに蘇我馬子と蝦夷を滅ぼし、政治の実権を握った。

イ 唐から帰国した留学生の力をかりて、政治改革をおこなった。

ウ 即位して天智天皇となったが、その死後、跡つぎをめぐって戦乱が起きた。

工 都を近江の大津宮に移し、初めて全国の戸籍をつくった。
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問3 空欄（ い ）に入る、承久の乱後に京都におかれた鎌倉幕府の職名を漢字で答えなさい。

問4 下線部②が起こった時の鎌倉幕府の執権の名前を漢字で答えなさい。

問5 下線部③についての説明として誤っているものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 足利尊氏は、鎌倉幕府の制度にならって、京都に幕府を開いた。

イ 足利義政は、南北朝の合ーを果たし、幕府は全盛期をむかえた。

ウ 京都で起こった応仁の乱の後、室町幕府の力は衰えることになった。

工 織田信長が足利義昭を京都から追放したことにより、室町幕府は滅亡した。

問6 空欄（ う ）に入る適切な語を漢字で答えなさい。

問7 空欄（ え ）に入る適切な語を漢字で答えなさい。

問8 下線部④について、その背景として民衆にどのような変化があったと考えられるか、またそ

の結果、どのような情報伝達手段が増えたと考えられるか、説明しなさい。
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□ 次の会話文は、鉄道研究部の部員が夏休みの活動報告を先生に話しているものです。会話文を読

んで、あとの問に答えなさい。

先生 皆さんはどのような夏休みを過ごしたでしょうか。みんなで報告しましょう。

生徒A 私は北海道に行きました。小樽では北海道で最初に開通した鉄道の跡地を見ました。網走
① 

では、北海道の主な道路や鉄道をつくった囚人たちの歴史にも触れました。囚人たちが労

働力の担い手だったことに驚きました。

先生 北海道の開拓は、（ ②)が有名ですが、囚人たちも大きな役割を果たしていました。

生徒B 僕も北海道に行きました。僕は亘旦や松前を中心に、観光しました。函館では昔活躍した
③ 

青函連絡船が見学できるようになっていて、興味深かったです。

生徒c僕は鶴岡へ行ってきました。特急いなほ号に一度乗ってみたかったんです。日本海沿いを

走るので、景色がとてもきれいでした。

先生 江戸時代は庄内藩が治めていたところですね。庄内藩といえば、三方領知替えを命じられ
④ 

た藩のひとつですね。

生徒D 僕は九州に行ってきました。九州は観光列車をたくさん走らせているので、何度も行きた

くなります。今回印象に残っているのは、門司港の歴史ある駅舎と関門海峡を歩いて下関
⑤_  

に渡ったことです。

生徒E 僕も九州に行きました。新しく開業した西九州新幹線に乗っ：旦旦を目指して観光してき

ました。

先生 ふたりは九州へ行ったのですね。私も九J‘卜1の観光列車に乗って、九州をまわってみたいで

す。

生徒F 僕は北陸新幹線に乗って金沢に行ってきました。金沢では美味しいものをたくさん食べて

きました。北陸新幹線は2024年の 3月に延伸されて東京から（ ⑦ )までの営業となる

ので、また乗りに行きたいと思っています。

生徒G 僕は京都の鉄道博物館に行ってきました。車両がたくさん並んでいて、圧巻でした。大阪
⑧---

にも行って、大阪城を見学しました。

生徒H 僕は沖縄に行きました。沖縄だと鉄道のイメージはないかもしれませんが、戦争でなくな
⑨ 

三三二は軽便鉄道という小さめの鉄道が走っていて、沖縄の物流を支えていたそうです。

先生 よく知っていましたね。沖縄の鉄道についてはあまり知られていませんが、実はいたる所

に鉄道の記念碑や跡が残されています。

みなさん、充実した夏休みを過ごしたようですね。日本の近代化と鉄道は切っても切れな

い関係にあります。鉄道の早期開設を訴えたのは大隈重信と伊藤博文といわれています。
⑩ 

他に予算をあてるべきという意見も多い中、鉄道が日本の近代化には必要であるとの信念

のもと、鉄道の敷設に努めました。
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生徒A それは知りませんでした。先生の話を聴いて、もっと鉄道の歴史を知りたいと思うように

なりました。

先生 これを機に、いろいろと調べてみて、学んだことをまたみんなに伝えてください。

問 1 下線部①について、北海道に最初に鉄道が開通したのは1880年のことである。日本で最初に

鉄道が開通した1872年から1880年までの明治政府の政策について述べた次の各文の中から誤っ

ているものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 学制を公布して国民皆学をめざしたが、明治時代のはじめは就学率も低かった。

イ 地租改正を行って、地価の 3％を税として納めることになったため、江戸時代の年貢より

も農民の負担はだいぶ減った。

ウ 徴兵令を定めて士族・平民に関わらず兵役の義務を課したが、はじめは免除規定が多かっ

た。

工 欧米からの技術や文化を導入するために、欧米の学者や芸術家たちを高い給料で雇った。

問2 空欄（ ② )について、北海道の開拓を担った、平時は農民で非常時には兵士となる人た

ちを何と呼んでいるか、漢字で答えなさい。

問3 下線部③について、この地は日米和親条約で開港した 2つの港のうちの 1つである。もう 1

つの港を漢字で答えなさい。

問4 下線部④について、これは天保の改革の政策のひとつであるが、天保の改革について述べた

文として正しいものを次から 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 上米の制を出して、大名から米を献上させた。

イ 株仲間を公認して特権とひきかえに税を徴収した。

ウ 棄捐令を出して借金に苦しむ武士を救済しようとした。

工 江戸と大坂周辺の土地を幕府の直轄地にしようとした。

問5 下線部⑤について、この地は日清戦争の講和会議が開かれた地である。日清戦争とその講和

会議について述べた次の文のうち、誤っているものを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 朝鮮半島をめぐる清と日本の対立が主な原因である。

イ 講和会議には、日本からは伊藤博文や陸奥宗光、清からは李鴻章が出席した。

ウ 講和条約によって、清は遼東半島や台湾などを日本に譲ったが、賠償金は支払わなかった。

工 講和条約内容の一部についてロシア、フランス、ドイツによる三国干渉を受けた。

問6 下線部⑥について、この地では江戸時代に中国やオランダとの貿易が行われたが、貿易によ

る金銀の流出を防ぐために貿易を制限した人物は誰か。次から選び、記号で答えなさい。

ア保科 正 之 イ柳沢吉保 ウ新井白石 エ田沼意次

問7 空欄（ ⑦ )に当てはまる地名を漢字で答えなさい。
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問8 下線部⑧について、この地ば江戸時代には京都、江戸とともに三都と称され、非常に栄えた

地である。この地を中心に栄えた元禄文化について述べた次の文のうち、正しいものを 1つ選

び、記号で答えなさい。

ア 松尾芭蕉は曾根崎心中や国性爺合戦などの作品を残した。

イ 菱川師宣の見返り美人図はこの時代の浮世絵の代表作である。

ウ 十返舎一九は南総里見八犬伝を書いた。

工 葛飾北斎は東海道五十三次を描いた。

問9 下線部⑨について、沖縄は戦後、連合国との講和条約が結ばれた後もアメリカの統治を受け

ることになったが、この講和条約が結ばれた都市を答えなさい。

問10 下線部⑩について、このふたりは後に対立し、大隈重信は政府を去ることになるが、この政

変を何というか、答えなさい。

-12 



］ 次の文章を読んで、あとの問に答えなさい。

近年の日本では、 （子ども向け給付）をめぐる議論が活発になっています。その背景に

は、日本が抱える 2つの問題に対する危機感があります。 1つは少子化の進行、もう 1つは子ども

の［こ］です。特に、就労しているひとり親世帯（その多くは母子家庭）の［三□］率は50％を超

えていて、 OECDの中でも最低レベルです。

結婚するかどうか、子どもを持つかどうかは個人の自由であり、国は様々な生き方や考え方に対

して中立でなければなりません。例えば、国が特定の宗教やその信者を優遇することは中立性に反

するので、憲法には［［］原則が定められています。もし児童手当の目的が［二三ロニ|ならば、

その目的は中立性を欠くことになるでしょう。それでは、児童手当の目的が| D Iならばど

うでしょう。基本的に日本の年金制度は積立方式（将来自分が受け取る年金を、自分で積み立てて

おく方式）ではないので、この目的は正しいように見えます。しかし、裕福な家の子どもも将来の

税や保険の担い手になる以上、児童手当に（少なくとも現在のところは）所得制限が存在すること
① 

と、つじつまが合いません。あるいは、児童手当の目的が［ロロロ］ならばどうでしょう。この

目的ならば、児童手当に所得制限が存在することと、つじつまが合うように見えます。しかし、

ロロコの目指すものが結局のところ［：三□□］ならば、やはり中立性を欠くことになるでし

よっ。

ジ ュ ン ダ ー イコーリティ

男女共同参画（英語でgenderequality、そのまま訳すとジェンダーの平等という意味です）を
② ③ 

実現していくためには、多様なライフスタイルに対応した子育てや介護の支援が必要なので、児童

に関する議論も、いま以上に深まることが期待されます。

問 1 空欄［こ］［口に入る語旬を、 Aは漢字 2字、 Bは漢字 4字で答えなさい。

問2 空欄［二ここ］う［ここ二］ ［こロニ］には、 X 「子育て世帯の生活支援」、 Y 「子どもを

持つ生き方の推奨」、 z「次世代の育成」のいずれかが入ります。適切な組合せを 1つ選び、

記号で答えなさい。

ア C=X D=Y E=Z 

ウ C=Y D=X E=Z 

ィ C=X D=Z E=Y 

工 C=Y D=Z E=X 

オ C=Z D=X E=Y 力 C=Z D=Y E=X 

問3 下線部①が存在することの根拠となる記述を 1つ選び、記号で答えなさい。

ア 一般的に年齢が高いほど所得も増えるから、高齢出産の世帯が不利となる。

イ 高学歴・高所得の女性への支援を手厚くすると、出生率が改善するという研究がある。

ウ 財源が限られている以上、給付対象者を絞ってメリハリをつけたほうがよい。

工 同じ所得ならば子を育てないほうが経済的に有利となる。

14 



問4 下線部②に関連して、縦軸に女性の労働力率（労働人口を人口で割ったもの）、横軸にある

指標をとってグラフを描くと、谷（へこみ）がある山のような形となり、アルファベットのM

に似ていることから、 M字カーブと呼ばれています。

(1) 横軸は何か 1つ選び、記号で答えなさい。

ア年齢 イ年収

ウ 地域の保育園数 工 健康状態（年間医療費）

(2) 近年、 M字カーブの谷の部分が浅くなって（へこみが無くなって）きているといわれま

すが、それは子育てをしながら働く女性が増えたからではなく、［ロロロ］の増加が原

因だと指摘されています。空欄に入る言葉を答えなさい。

問 5 下線部③に関連して、経済産業省のトランスジェンダー職員 (aさん）が、勤務している階

とその上下の階の女性用トイレの使用を禁じられたこと（使用制限）などを不当として国を訴

えた裁判で、 2023年 7月、最高裁は国の対応を違法とする判決を出しました。 aさんの戸籍上

の性別は男性、性自認は女性。専門医から性同一性障害の診断を受けていますが、健康上の理

由から性別適合手術は受けていません (2023年10月に最高裁は新たな判断を示しましたが、従

来は手術を受けないと戸籍上の性別変更は認められていませんでした）。

(1.) 関連する条文を確認しましょう。憲法14条 1項は、「すべて国民は、法の下に平等であ

つて、［コ、［口、性別、社会的身分又は I Iにより、政治的、経済的又は社

会的関係において、差別されない」と規定しています。 3つの空欄のいずれかに入る語旬

に使われていない漢字を 1つ選びなさい。

種障条地門

(2) 裁判では aさんの上司の発言も違法とされました。それを 1つ選び、記号で答えなさい。

ア トランスジェンダーが危険だというのは、黒人が危険だというのと同じだ。

イ なかなか手術を受けないんだったら、もう男に戻ってはどうか。
かんわ

ウ 使用制限は、急な変化を緩和する措置としては、一定の合理性がある。

工 自認する性別のトイレを利用することについて、広く国民の理解があるとはいえない。

(3) 経産省はさらに、 aさんが部署を異動する際、戸籍上の性別変更をしないまま女性用ト

イレを使用するためには、そのトイレを利用している他の女性職員などに理解してもらう

必要がある、という条件をつけていました。 aさんの立場からは、この条件にはどのよう

な問題（不都合）があったでしょうか。

〔以下余白〕
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